Ganzrationale, gebrochenrationale und Wurzelfunktionen Aufgaben

87. Ein Werkstiick hat den in der i ’

Skizze schraffierten Quer- _ !
= schnitt, der im linken Teil die

Form einer Parabel mit der
Gleichung f (x) = L x2 hat.
Im restlichen Teil geht seine
Begrenzung im Punkt (3/3)
tangential in eine Gerade iiber.
Die gesamte Breite ist 6 cm.

Wie groB ist die Hohe h des [\ Breite in cm
Werkstiicks? p -
Quotientenregel

88. Bilden Sie die Ableitung f' (x) folgender Funktionen. a, b € IR
Geben Sie auch den maximalen Definitionsbereich Dy,,, von f (x) an.

@) f(x)=—L b) f(x)=rL 0 f0=—2~
d) f(x):i:-zz e) f(x)=3:;:12 f) f(x)=2xx::21
x®+4x°-3 x> -2x+4 . 1-3x°
g (="~ W i=Foa V0=
k) f(x)=31x_2;1 D f(x)=T m) f(x) =+
m f00=L+L o f=2+1  p f="2
O f=—x r) f<x>=f/ff ) f(")zziﬁ
0 f(@:é(?i) w) f(x)=2x> +-1
V) f(x)=a2x3+2x+-1-:2;2—
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92. Der Graph Q ist gegeben durch ga(x)=31x-—+22; a€ R;,D=R\{+1}
—-X K

a) Es seia= 1. Stellen Sie die Gleichung der Tangente an der Stelle
X = -3 auf.

b) Bestimmen Sie a so, dafl die Tangente an den Graphen Q in P (2/g,(2))
parallel zur x-Achse verlduft.

¢) Welchen Wert mu a annehmen, damit die Tangente in P die Steigung
m= % hat?

d) Berechnen Sie a so, daB die Tangente in P an den Graphen Q durch den
Koordinatenursprung geht.

Produktregel

93. Bilden Sie die Ableitung der folgenden Funktionen mit der Produktregel
a,be IR\ {0}

a) f(x)=(3x%+4)(2x3-1) b) f(x)=x*+1)(x*-1)
o fx)=@%2+x2)@%-x%) @) f(x)=(x*+a)@x> +b)

e) f(x)=(ax+b)(b—ax) f) f(x)=(x+a)(x?+2ax)
g f(x)=(x+b)> h) f(x)=(3x+2x2 +1)2
Kettenregel

94. Bilden Sie die Ableitung folgender Funktionen mit a, b e IR\ {0}:

a) f(x)=(x2-10)> b) f(x)=(5-3x)*

o fx=(x-1)’ d) £(x)=(x2+1)’

e) f(x)=(xl2+x3)4 f) f(x)=h(x2+;(15—)3

2x3+1
f(x) = h =

g f(x)= (o) ) f(x)= (_X)

i) f(x)= x+1+( ) k) f(x)= 2x+( )
2-x
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